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重庆市巴蜀中学校 2024 届高三下学期高考适应性月考（七）化

学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．化学与生产、生活、科技、环境等密切相关。下列说法不正确的是

A．“低碳经济”是指采用含碳量低的烃类作为燃料

B．量子计算机“悟空”面世，其传输信号的光纤主要成分为 2SiO

C．石油可通过催化重整，使链状烃转化为环状烃，如苯或甲苯

D．广东韶关的丹霞山被称“红石公园”，因岩石中富含 2 3Fe O 而呈红色

2．下列化学用语或图示表达正确的是

A．NaCl 的晶胞：

B． 3NH 中 N 的杂化轨道表示式：

C．顺-2-丁烯的球棍模型：

D． 3SO 的 VSEPR 模型：

3．磷化硼（BP）晶体是一种超硬耐磨的涂层材料，其合成途径之一为
2

3 4 2 2

CS
4BI P 4BPI 2I  、

2 2

500
BPI BP I

℃
。下列有关说法正确的是

A．BP 晶体为离子晶体 B．基态 S 原子的核外电子填充在 5 个轨道中

C．第一电离能：Cl＞S＞P D． 3BI 为平面三角形结构，键角为 120°

4．设 AN 为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
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A．
1

2 31mol L Na SO 溶液中含有
2
3SO 
数目少于 AN

B．100g98%的浓硫酸含有H的数目是 A2N

C．3.2g 8S （八元环结构）含有共用电子对数为 A0.1N

D．由反应 3 2 3 2 23BrF 5H O HBrO O 9HF Br      可知，每生成 22.4L 2O ，转移 A6N 个

电子

5．下列离子方程式或化学方程式书写不正确的是

A．向酸化的 4KMnO 溶液中加入少量 2Na S，再滴加 2BaCl 溶液，产生白色沉淀，证明一

定发生了离子反应：
2 2 2

4 4 28MnO 5S 24H 8Mn 5SO 12H O        

B．用情性电极电解 2MgCl 溶液：  2
2 2 2 2

 2Cl Mg 2H O Cl H Mg OH       
电解

C．用  3 6
K Fe CN  溶液检验 2Fe ：    

32
6 6

K Fe Fe CN KFe Fe CN
           

D．黑火药爆炸： 3 2 2 2S 2KNO 3C K S N 3CO     
点燃

6．短周期元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增大，且原子半径 Y＞Z＞X＞W，它们组成

一种团簇分子 Y2Z2X4(XW)2，结构如图所示。W、Z 的族序数均等于周期序数，X 原子核外

最外层电子数是其电子总数的
3
4
，下列说法正确的是

A．简单离子半径：X＜Z＜Y B．X 元素形成的单质一定是非极性分子

C．Z 元素的一种合金是制造宇宙飞船的理想材料 D．X 与 Y 元素形成的简单二元化合

物易溶于水

7．下列实验方案不能达到实验目的的是

选

项
A B C D
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实

验

方

案

实

验

目

的

用 （杯酚）识别

60C 和 70C ，操作①②为

过滤，操作③为蒸馏

制备  2
Fe OH

验证非金属性：C

＞Si

检验溴乙烷水解产

物中含有Br

A．A B．B C．C D．D

二、多选题

8．重氮羰基化合物聚合可获得主链由一个碳原子作为重复结构单元的聚合物，为制备多官

能团聚合物提供了新方法。利用该方法合成聚合物 P 的反应路线如图。下列说法不正确的是

A．反应①不属于加聚反应

B．化合物 E 的结构简式为

C．反应②前后有关聚合物在碱性条件下水解，消耗 NaOH 的量相同

D．反应②的副产物可能是网状结构的高分子

三、单选题

9．下列实验过程可以达到实验目的的是

选

项
实验操作及现象 实验结论
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A 将 2K S固体溶于水，进行导电性实验， 2K S溶液可导电 2K S为离子化合物

B 向浓 3HNO 中插入红热的炭，产生红棕色气体

炭可与浓 3HNO 反应生成

2NO

C
常温下，将 pH＝2 的酸 HX 和 pH＝12 的碱 BOH 等体积

混合，用 pH 试纸测定混合液的酸碱性，pH 试纸呈红色
   a bHX BOHK K

D
将 2NaAlO 溶液与 3NaHCO 溶液混合，有白色絮状沉淀生

成

结合质子的能力：

2
2 3AlO CO 

A．A B．B C．C D．D

10．某 MOFs 多孔超分子材料的空腔大小适配 2 4N O 可将其“固定”得到 R（如图所示），实现

从烟气中分离出 2 4N O 并可制备 3HNO 。

已知反应    2 2 42NO g N O g H 0  。下列说法正确的是

A．使用多孔超分子材料能降低反应    2 2 42NO g N O g 的活化能

B．高温有利于从烟气中分离出 2 4N O

C．R 在 2O 中水洗，可制得 3HNO 同时实现 MOFs 再生

D．该 MOFs 材料也可用于“固定”其他小分子，如 NO、 2H 等

四、多选题

11．超分子笼 PPC-2 封装钌（Ru）纳米颗粒形成一种高效催化剂。PPC-2 是由 A、B、C 三

个组件拼装而成的正八面体超分子笼，结构示意如图。下列说法不正确的是
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A．组件 A 中所含四种元素的电负性由小到大的顺序为 H＜C＜S＜O

B．组件 B 中碳原子的杂化类型均为 2sp 杂化

C．组件 C 中 Co 原子位于相邻 O 原子构成的四面体空隙中

D．每个组件 C 带一个单位负电荷，综合各组件所带电荷，计算 PPC-2 中 n＝30

五、单选题

12．与锂离子电池相比，有机电池不依赖战略金属、充电速度更快且环境友好。如图是一种

可降解的多肽电池。（假设离子交换膜仅允许 3 3CF SO
通过）下列说法不正确的是

A．放电时，电极电势：c＞d

B．放电时，总反应方程式为

C．充电时，电路中每通过 2mol 电子，阳极区质量增加 298g
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D．充电时，a 电极的方程式为

13．络合平衡是广泛存在于自然界中的平衡之一， 2Fe 、 2Ni  、
2

2 4C O 
之间存在络合平衡：

①  
4 2 2

2 4 2 43
Fe C O Fe 3C O

       ，平衡常数为 1K ；

②  
4 2 2

2 4 2 43
Ni C O Ni 3C O

       ，平衡常数为 2K ，且 2K 大于 1K 。

298K 时，在水溶液中，  lg Xc ，  2
2 4lg C Oc  之间关系如图所示，其中，X 代表

 
 

2

4

2 4 3

Fe

Fe C O

c

c




  

、
 
 

2

4

2 4 3

Ni

Ni C O

c

c




  

下列叙述正确的是

A．由图可知 1K 的数量级为 1810

B． 1L 直线代表
 
 

2

4

2 4 3

Ni
lg

Ni C O

c

c




  

与  2
2 4lg C Oc  关系

C．c 点条件下，能生成  
4

2 4 3
Ni C O


   ，不能生成  

4

2 4 3
Fe C O


  

D．    
4 42 2

2 4 2 43 3
Ni C O Fe Ni Fe C O

          的平衡常数 K 为 12.310

14． 4CH 和 2CO 联合重整能减少温室气体的排放，其主要反应为

①        4 2 2CH g CO g 2H g 2CO g 

②        2 2 2H g CO g H O g CO g 

其他条件相同时，投料比    4 2CH : COn n 为 1∶1.5，不同温度下反应的结果如图。
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下列说法不正确的是

A．加压有利于增大 4CH 和 2CO 反应的速率但不利于提高二者的平衡转化率

B．550~600℃，升温更有利于反应①，反应①先达到平衡

C．    2H : COn n 始终低于 1.0，与反应②有关

D．若不考虑其他副反应，体系中存在：

           4 2 4 2 24 CH CO CO 2.5 4 CH 2 H 2 H Oc c c c c c          

六、解答题

15．用某铜矿（主要含 CuS、FeO）制备 2Cu O 的一种工艺流程如图：

已知：①常温下，

金属氢氧化物  3
Fe OH  2

Fe OH  2
Cu OH  2

Mn OH

开始沉淀的 pH 1.9 7.5 5.0 8.8

沉淀完全的 pH 3.2 9.7 6.5 10.4

②常温下，金属离子浓度小于 510 mol / L 时，认为沉淀完全；

③水合肼溶液呈碱性。

请回答下列问题：
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(1)基态 O 的电子排布图为 。

(2)“酸浸”时加入的某酸常选择 （填化学式），加入酸溶解后，再加入 2MnO 发生的主

要离子方程式为 。

(3)根据表格数据，调节 pH 的最大值为 ，此时溶液中 2Cu 的浓度为 。

(4)用化学用语表示水合肼溶液呈碱性的原因： 。

(5)“还原”前 Cu 元素以    3 4 2
Cu NH OH   的形式存在，写出还原过程中的离子方程

式： 。

(6) 2Cu O 立方晶胞结构如图所示，则Cu 的配位数为 ；若该氧化物的密度为 3g / cm ，

设阿伏加德罗常数的值为 AN ，则 2Cu O 晶体的摩尔体积 mV  3 1m mol （列出计算式）。

16．某化学实验小组在实验室中模拟制取 3NaN 的实验装置如图所示（略去夹持仪器）：

实验原理如下：

3 2 22Na 2NH 2
Δ

NaNH H  

3 2 4 2 22HNO 8HCl 4SnCl 4SnCl 5H O N O     

2 2 3 3

210 ~ 220
2NaNH N O NaN NaOH NH  

℃

已知： 2NaNH 易潮解和易氧化。
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请回答下列问题：

(1)仪器 D 的名称是 ，F 中盛放浓硫酸的作用是 。

(2)制备 2NaNH 时，打开 2K 、 3K ，首先加热的是 （填“C”或“E”），按图示方法制备 3NH

的化学方程式为 。

(3)实验时 G 中生成沉淀 2 2SnO H Ox ，反应的化学方程式为 。

(4)将制取的 3NaN 冷却，先加 2H O 溶解，再加入乙醇，经过滤，洗涤，干燥得产品。用乙醇

洗涤的原因是 。

(5)称取 2.0g 产品，配制成 100mL 溶液，取 10.00mL 溶液于锥形瓶中，加入

0.1mol/L    4 32 6
NH Ce NO 溶液 40.00mL，充分反应后，再用 0.1mol/L    4 42 2

NH Fe SO 标准

溶液滴定过量的 4Ce ，终点时消耗标准溶液 10.00mL。相关反应如下（假设杂质不参与反应）：

第一步：      4 3 3 4 3 3 3 22 6 3
2 NH Ce NO 2NaN 4NH NO 2Ce NO 2NaNO 3N     

第二步： 4 2 3 3Ce Fe Ce Fe     

①若滴加    4 42 2
NH Fe SO 标准溶液至终点时，滴定管玻璃尖嘴部分有气泡，则产品纯度

（填“偏大”或“偏小”）

②若 2.0g 该产品完全发生第一步反应时，转移的电子的物质的量为 。

17．控制与治理氮氧化物对大气的污染是改善大气质量的重要方法。

(1)汽车尾气中的氮氧化物是城市空气的主要污染物之一，科技工作者探索用甲烷催化还原

氮氧化物，已知：

Ⅰ：          4 2 2 2CH g 4NO g 4NO g CO g 2H O g   574kJ / molH  

Ⅱ：          4 2 2 2CH g 4NO g 2N g CO g 2H O g   1160kJ / molH  

Ⅲ：    2 2H O l H O g 44kJ o/ m lH  

 4CH g 与  2NO g 反应生成  2CO g 、  2N g 和  2H O l 的热化学方程式为 。

(2)向恒容密闭容器中充入一定量的  4CH g 和  NO g 发生反应Ⅱ，当
 
 4

NO
1

CH
n
n

 时，NO 的

平衡转化率
1~
T
； 2T 时 NO 平衡转化率

 
 4

NO
~

CH
n
n 的双横坐标关系如图。
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①下列能表示此反应已经达到平衡的是 （填序号）。

A．容器总压强保持不变

B．混合气体的平均相对分子质量保持不变

C．断裂 1mol C―H 键的同时断裂 1mol H―O 键

D．
 
 

4

2

CH
CO

n
n 不再变化

②表示
 
 4

NO
1

CH
n
n

 时，NO 的平衡转化率
1~
T
的关系是 （填“i”或“ii”），在

 
 4

NO
CH

n
d

n
 、

2T 时，已知 2d b ，则在此条件下反应达平衡时， 4CH 的体积分数为 。

(3)工业上对于电厂烟气中的氮氧化物进行脱硝处理时，通常可采用以下反应原理：

3 24NH 4NO O  2 24N 6H O ； 3 2 24NH 5O 4NO 6H O  ，当温度为 373℃，压强为

100kPa 情况下，在 1L 恒容密闭的容器中，通入 1mol 3NH 、1mol NO、0.5mol 2O ，达到平

衡后测得 NO 转化率为 76%，体系中    2N : NO 10 :3n n  。

①373℃下，反应达平衡后的 NO 的分压为  NOp  。

②随着
 
 

3NH
NO

n
n 投料比增加，NO 的转化率却呈现如图的变化趋势，请解释 NO 转化率降低

的原因是 。
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(4)利用电化学联合处理法可实现 2SO 和 NO 同时除去，工作原理如图所示：

①阴极的电极反应式为 。

②当电解除去 1mol 2SO 时，通过电化学联合处理法理论上能除去标况下的 NO 体积为

L。

18 ． 一 种 能 缓 解 各 种 功 能 性 消 化 不 良 的 药 物 依 托 比 利 ［ K ：

］的合成路线如图。

已知： 2H O

 -CH=N-。

请回答下列问题：

(1)化合物 K 中含氧官能团的名称是 ，K 中碳原子的轨道杂化类型是 。

(2)化合物 A 的结构简式是 。

(3)反应 E+F→G 中，生成了 2 种无机盐且无气体生成，写出该反应的化学方程式： 。
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(4)写出 H→I 的化学方程式： 。

(5)在 A 的同分异构体中，同时满足下列条件的有 种。（不考虑立体异构）

①能与 3FeCl 溶液作用显紫色；②含有手性碳。

其中，核磁共振氢谱显示为 6 组峰，且峰面积之比为 3∶3∶2∶2∶1∶1 的同分异构体的结

构简式为 。

(6)写出以 为原料制备 的合

成路线流程图 （无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干）。
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A B D C A C B BD D C

题号 11 12 13 14

答案 CD B D B

1．A

【详解】A．“低碳经济”是指减少二氧化碳的排放，A 错误；

B．光纤主要成分为 SiO2，B 正确；

C．石油可通过催化重整，使链状烃转化为环状烃，如苯或甲苯，C 正确；

D．岩石中富含 Fe2O3而呈红色，D 正确；

故选 A。

2．B

【详解】

A．晶胞的特点是无隙并置，应确保八个顶点均相同，其晶胞如下 ，A 错

误；

B． 3NH 中 N 的杂化方式为 sp3，故 N 的杂化轨道表示式为 ，B 正确；

C．顺-2-丁烯的球棍模型如图 ， 为反-2-丁烯，C 错误；

D． 3SO 为平面三角形分子，中心原子杂化方式为 sp2，其 VSEPR 模型为平面三角形，D 错

误。

故选 B。

3．D

【详解】A．BP 晶体是一种超硬耐磨的涂层材料，则它为共价晶体(原子晶体)，A 项错误；

B．基态 S 原子的核外电子排布式为 1s22s22p63s23p4，核外电子填充在 9 个轨道中，B 项错

误；
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